舟山市普陀区融媒体中心 第3136期 今日4版

2022年5月27日

3 星期五 农历千审年四月廿七

东海前哨,唱响守岛卫国情

一弘扬传承"庙子湖精神"纪事(上)

□舟山日报记者 葛高蓉 王 菲 通讯员 颜 成 沈兵武

东极镇庙子湖岛,"镶嵌"在东海深处,距公海仅26海里,是我国海上"东大门"。

这座小岛面积仅2.57平方公里,但在东部战区陆军某旅海防连"守岛人"们心中,它却和960万平方公里一样大。

风雨 60 余载,来自五湖四海 的一代代海防官兵,将守卫的这座 小岛当作"第二故乡",用青春和热 血筑起一道海上长城。

从乱石滩到建筑拔地,从荒芜岛到满目葱郁,这片土地,洒下过 开荒奋斗的汗水,见证过扎根海岛的豪情。

东海前哨,唱响守岛卫国情。 一曲《战士第二故乡》,让"庙子湖 精神"远扬四方。

一条路--- **镌刻不变初心**

"云雾满山飘,海水绕海礁,人都说咱岛儿小,远离大陆在前哨,风大浪又高。啊!自从那天上了岛,我们就把你爱心上……"夜幕低垂,葫芦丝、吉他奏出悠扬曲调,《战士第二故乡》在营院里唱响。这是每一名官兵上岛后,要学的第一首歌。

1958年,词作者张焕成戍守东极,面对眼前的艰苦环境,只上过3个月学堂的他,今天想一个字,明天想一个词,整整3年才完成作词。

2012年,70多岁的张焕成再次踏上这片土地,记忆中的营区早已换了模样:茅草屋、坑道房,变成一座座漂亮的花园式营房。"从来不长一棵树"的荒地,也已褪去贫瘠的外壳,变得葱葱郁郁。触景生情,泪珠,从他沧桑的脸庞悄然滑



落。

"老兵当时说的是方言,几乎 听不懂。但看着他红了的眼眶,颤 抖的双手,一下子就能感受到那种 激动之情。当时,我们的双眼也不 由得湿润了。"时隔十年,张焕成老 人重回庙子湖岛的感人场景,海防 连一级上士邝金杰依然记忆犹新。

在庙子湖岛,每一个新兵,都要从"饮水思源井"打一盆水洗脸, 寓意为洗净尘埃、洗净牵挂、洗净 心灵。随后,要走这样一条"时光 隧道":从老海岛精神传承馆出发, 途经五代哨所、自力更生小道、坑 道房、窑洞房……

营区边的菜地上,玉米苗随风摇曳。一旁竖立的木牌,记录着"巴掌地、鞋底田、挡风墙"的动人故事。

"从前岛上物资匮乏,战士们 拔掉茅草,硬是在乱石堆的空隙 处,开垦出一块块菜地。"连队指导 员汪祺介绍,为防蔬菜被风刮走, 官兵们还花了一年时间,搬来20 多万块石头,全起了总长3000余 米的挡风墙。

一条路,镌刻不变初心。其中的每一块石、每一棵树,都是历史的见证。

相隔六十多年的新老"守岛人",以这种别样的方式"相见"。 拓土开荒、坚守小岛的拼搏与奉献,在这里交织、升华。

一幅图—— **凝聚精神力量**

庙子湖岛最高处,一幢灰绿色的建筑巍然耸立。院子前的空地上,一块块鹅卵石,拼出一幅中国地图。"红星代表首都,两个红点分别是舟山本岛和庙子湖岛。"汪祺动容地说,这是老前辈们用一块石头一块石头拼出来的。

这五年来,雷达观察所所长唐 朋,几乎每天都在这里值守。与他 相伴的,除了观察队的战友,只有 远处的天空和蓝海。

"有一次岛上刮起了10级大风,哨所雷达天线的抗风等级只有9级,必须得有人上去把天线卸下来。"唐朋回忆,当时通往楼顶铁架子被风吹得摇摇欲坠。他亲眼看着"师傅"孔润辉一头扎进暴风雨,艰难爬上"天梯",成功卸下天线。"那一刻的他,就像一位英雄。"

唐朋和孔润辉朝夕相处的时间只有不到2年。"但这2年,对我的影响非常大。"唐朋由衷感慨。

守岛十余年的老兵,毫无保留 地将自学的雷达构造原理、基本维 修方法等,传授给新兵。与这些一 同传递的,还有与风雨搏斗的意 志,与孤寂作伴的勇气,和"祖国为 重、海岛为家、艰苦为荣、奉献为 本"的"庙子湖精神"。

下转第2版▶

架好凝聚共识"连心桥"

区政协经济界委员工作室昨授牌

本报讯(记者 王梦倩 通讯员 林洁)昨天下午,区政协经济界委员 工作室授牌仪式在普陀农商银行总 行举行。据悉,今年,区政协将设立 12个委员工作室,以进一步发挥政 协委员履职的积极性,为普陀经济社会发展凝聚共识。

据介绍,委员工作室的主要职责是学习贯彻党的路线方针政策及区委、区政府重大决策,做好上情下达、下情上达工作;围绕全区经济社会发展和群众关注的热点难点问题开展调研、视察,并以调研报告、提案、大会发言、社情民意等形式提出意见和建议;开展接待走访和履职为民、服务百姓等主题活动,多渠道

收集群众意见,反映社情民意,并做好化解矛盾、促进和谐工作;开展联络联谊活动,深化感情,增进团结,向群众宣传政协工作,增进社会对政协工作的了解和支持。

"我们希望通过委员工作室这一平台,广泛联系界别群众,征集民意,高质量建言。"区政协相关负责人表示,12个委员工作室将由委员工委、经济委、农资委、教科卫体委、社法委、文史委分别负责联系。各专委会将充分发挥联系部门、界别和委员的基础作用,齐心协力把委员工作室建设成凝聚政治共识、密切联系群众、加强学习宣传、创新协商民主的开放性履职平台。

文旅企业精心设计疗休养特色产品 推动旅游市场加快回暖升温

本报讯(记者 陈璐瑶 通讯员 乐思好 李灵敏)这几天,浙江海中 洲国际旅行社总经理袁佩君一直忙 着设计市内疗休养线路。她说,4 月中旬开始,就安排专人赴各海岛 进行实地踏线考察,提早做好准备。

据悉,市总工会于5月中旬发布了今年职工疗休养政策,鉴于当前防疫形势仍严峻复杂,疗休养目的地原则上全部安排在本市范围内。政策发布后,我区积极引导区内旅行社加快疗休养特色产品设计,努力满足游客多样化需求,推动旅游市场回暖升温。

袁佩君所在的旅行社,今年疗休养产品主要以跳岛游为主,串联了普陀区域内的海岛。"我们推出了以'极地风光、醉美海岛'为主题的东极疗休养五日游,'原味生态岛、寻觅武侠梦'的桃花、虾峙疗休养五日游,还有'听碧海潮生、感艰苦创

业'的桃花、蚂蚁疗休养五日游等。" 袁佩君说,虽然这些都是舟山人耳 熟能详的海岛,但为了让本地游客 有不一样的感受,在产品设计创新 上动了不少脑筋。"在现有景点线路 基础上,增加了帐篷露营、休闲海钓 等具有海岛特色的项目,让'舟山人 游舟山'也能游出不同的感受。"

"这段时间,咨询疗休养线路的单位比较多,大多计划在5月底到6月初出行,像东极、嵊泗、岱山这些线路都比较受欢迎。"在舟山金秋国际旅行社,负责计调业务的徐梦蓝说,今年他们还推出"舟"游列岛——普陀海岛疗休养线路,期间还穿插特色活动,丰富游客的出游体验。

据了解,区文广旅体局编印的普陀疗休养宣传册也已出炉,涵盖了多条疗休养精品路线,详细介绍了我区的景区分布、特色民宿、旅游饭店等。

实干争先 跨越发展 建设现代化新普陀

区市民中心项目建设者克服地质条件复杂等困难

全力以赴打好施工"硬仗"

本报讯(记者 励佳 通讯员 邵鲁娜)近日,记者在区市民中心 项目建设现场了解到,自去年12 月14日该项目打下首枚工程桩之后,一场复杂地质条件下的"战斗" 也随之打响。

"在此期间,我们克服了硬厚塘渣层、高水位线等问题,全力以赴保障施工按计划推进。"项目负责人周俊澄说,整个桩基工程及周边围护结构需要打1000余枚钻孔灌注桩,现已完成了860枚左右,6月中下旬可全部完成。

"这是一个功能丰富、综合性

强的建筑,投用后能为市民带来方便,进一步优化营商环境,我们也是千方百计克服困难,确保工程能在800天工期内顺利交付。"周俊澄说,工程在试桩期间,就发现塘渣层厚、水位高等情况超出预估。"我们立即停下来,有针对性地在重要点位作了重新勘探,经过研究探讨,调整了施工方案。"周俊澄告诉记者,原先工程采取三轴水泥搅拌桩,调整后改成高压旋喷桩,虽然增加了各类成本投入,但保障了工程推进进度,施工质量稳定。同时还通过延长施工时间、合理安排

轮班、优化施工工序等方式,抢抓施工进度。

另外,该工程设计建设3层地下室,用于满足市民、企业停车需求。这也是目前为止东港区域地下室最深的项目。周俊澄说,这也对整个地下室的安全、防水等性能提出了更高的标准和要求。目前,工程已经打下了2000多根地下室围护桩,完成总量的三分之一。"每一根桩,监理和施工单位等都是严格把关,确保质量和安全。"

据了解,区市民中心总投资

5.5亿元,建筑总面积约5.5万平方米,主要建设1栋高层办公楼和1栋多层办公楼,最高层为14层,设3层地下室及相应的供电、供水、道路、绿化等附属设施,将于2024年3月交付。按照进度计划,今年年底前,该项目将完成地下室主体结构建设的80%,2023年3月完成整个地下室顶板浇筑。建成后将成为集政务服务、政民互动平台及招商引资城市会客厅等功能于一体的市民"一站式"办事平台,同时也将成为面向市民的综合性政府服务平台。

区人民检察院开展生态修复活动 **增殖放流百万尾鱼苗**

本报讯(记者 高阳 通讯员 陈 英)昨天上午,在危害珍贵、濒危野 生动物案件当事人张某等8人委托下,作为公益代表人的区人民检察院检察官,将价值8万余元的100余万尾大黄鱼鱼苗,放归至朱家尖附近海域。

此次增殖放流行动,在区人大代表的监督和区海洋与渔业局工作人员的指导下进行。这也是该院推进海洋生态修复补偿工作的一部分。

区人民检察院副检察长张嫔介绍,保障海洋生态环境事关民生,对于破坏海洋资源、生态环境的行为,既要进行刑事处罚,还要依法进行生态赔偿,做到判、罚、修的有机结合,让涉案当事人承担相应的环境修复责任。

据悉,一直以来,区人民检察院把恢复性司法理念,摆在涉海公益诉讼案件办理的突出位置。2018年起,该院创新实践了"打击非法捕

捞+海洋生态修复"的新模式,通过 督促磋商、诉前调解、提起诉讼等形式,积极探索修复方式个性化、损害 赔偿规范化、部门协作一体化,形成 全方位、立体化的海洋生态修复补 偿工作格局。

在破坏海洋生态环境及海洋野生动物多样性的公益诉讼案件中,区人民检察院结合违法当事人实际,制定生态修复补偿方案。每年世界海洋日之际,该院还联合相关部门进行增殖放流,将用生态损害赔偿金购买的鱼苗放归大海,让海洋生态修复"看得见""摸得着"。

截至目前,区人民检察院已在 20余件此类案件中,适用生态赔 偿、增殖放流、劳役代偿等修复责任 承担方式,向污染企业或个人索赔 海洋生态环境损害赔偿金,合计人 民币近100万元,督促增殖放流各 类鱼苗400余万尾。

虾峙举行村干部"亮诺践诺评诺"综合素养擂台赛

干得好不好 台上晒一晒

本报讯(记者 程星星 通讯 员 丁益斌)"换届以来,我村通过 房屋出租、地块出租、铁塔建设土 地征用、庙湾码头引入鱿钓船停靠等方式实现集体经济收入90余万元……"昨天下午,在虾峙镇举办的村干部"亮诺践诺评诺"综合素养擂台赛上,灵和村党总支书记张加海第一个出场作现场汇报,他直奔主题,干脆利索,汇报了所在村工作开展情况以及下步需要提升落实的内容。"在重点建设项目当

中,我们村完成了原虾峙中学操场 广场改造项目,方便了周边群众休 闲锻炼的需求,原来脏乱差的环境 得到了彻底整治。"

当天,在现场群众关注的目光中,村社干部们依次上台打擂,亮出工作实绩,汇报换届以来取得的成绩和变化,并围绕各自所在辖区基层治理、村级集体经济发展等重

点难点工作,亮思路、晒举措。 "我们兴港村地理位置较偏远,又以老年人为主,部分群众行 动不便。我和村两委班子商量,推 出代办代跑服务,利用网格和博爱 家园等平台,为村民免费代充代送 煤气,上门帮老人维修家电……" 兴港村党总支书记、村委会主任殷 飞明还介绍了村道建设及旅游景 观打造等情况。

观打造等情况。 随后进行的"同台竞技比干劲"环节中,各村选派代表参与党务、政务知识竞赛,大家积极抢答,现场气氛热烈。"将村干部推到台前,让他们以赛促学、以学促干,加 快掀起各村争先创优、比学赶超的浓厚氛围,有助于进一步提升村社干部队伍的创造力、凝聚力和战斗力,为构建共同富裕海洋强镇提供坚强有力的组织保证。"虾峙镇党委书记贺恩盛说。

据悉,接下来,虾峙镇还将进一步完善"亮诺践诺评诺"擂台机制,激励全体村社干部对照承诺,拿出成绩、突出特点、干出实效,不定期组织开展现场观摩、互学互比,及时总结和推广经验做法。

导读

02 综合新闻

区行政服务中心公安窗口着力为群众解决"急难愁盼" 90分钟!吴女士久盼的户口迁移办好了

03 社科理

数字赋能机关党建和业务工作 深度融合路径研究

